

Előfizetési díj:
Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:
3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirdetés-
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertlen leveleket
csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Aratás előtt.

Az országiszerte mindenütt uralkodott, kétségbeesítő szárazság nem igen kedvezett az őszi vetések kifejlődésének sem, a tavasziak pedig éppen teljesen elmaradtak. Különös szerencse mégis, hogy az őszi vetések legalább kalászban elég szépek, úgy, hogy ezek némileg pótolni fogják a tavasziak silányságát.

Ámbár a június elején beköszöntött esős napok, a tartósabb csendes eső oly jótékonyan hatottak úgy a vetésekre, mint egyéb ültetvényekre, hogy ha valami váratlan csapás közbe nem jő, még ez az év is a türethetőbb eredményt hozók közé fog sorakozni. Az aratás mindenesetre több áldást hoz, mint amennyit a tartós tavaszi szárazság után várni lehetett.

Semmi sem bizonyítja jobban, hogy Magyarország első sorban termelő ország, mint az a körülmény, hogy nálunk az évi termés-eredményt még azok is szorongással várják, kik közvetlenül érdekelve nincsenek. Nálunk a népesség zömének az élet-igények kielégíthetőségét a termés eredménye teszi lehetővé. És ha ez az eredmény olyan, hogy a termelő gazdáknak nem hoz jóváértelmezést, ha azok ebből igényeiket nem fődözhetik, akkor ennek hatását megérzik iparosaink mindnyájan és kereskedőinknek is az a része, mely a napi igények kielégítéséhez szükséges tárgyakkal kereskedik. Azért az már nálunk körülbelül közzelfogássá lett, hogy ha a termelő gazdáknak nincs jóváértelmezés, nincs pénzük, akkor ezt megérzik a különböző életfoglalkozások minden vonalán, kisebb, nagyobb mértékben a szerint, amint azokat erősebb vagy gyöngébb érdekszálak kötik a gazdák sorsához. És ezt elvitatni nem is lehet.

Hogy hazánkat, ezt a téjjel, mézzel folyó Kanaánt csakugyan termelő országnak jelölje ki a munkáló örök természet, az kétségtelen, mert míg gyönyörű, televénytalajos rónait a termékenyítő folyóvizek hullámai, futó habjai szeldeklik, addig lankásan emelkedő hegyeinek oldalán nek-

tárt terem a szőlőtőke, dúsan önti a termést a gyümölcsfák erdeje.

Hát ez áldásnak elég nagy Isten-áldás; de a munkáló örök-termetnek ezt az áldását még fokozni lehetne és kellene is az emberi észnek, okosságának és szorgalmának. Mert ez az áldás csak akkor volna jó, ha nem volna föltétlenül ehhez kötve a termelő nép existenciája; ha más oldalról olyan jövedelmi forrás állana rendelkezésre, mely az esetleg beálló sovány évek kálátásait, körülményeit legalább némileg kedvezőbbé tehetné.

És szinte bámulatos, hogy dacára ennek a sokszor érzett, számtalanszor és sanyaruan tapasztalt hiánynak, — bizonyos érthetetlen rezignációval megmaradunk a régi állapotok mellett. Ha a jó Isten megáldja vetéseinket, rétejinket, szőlőinket és visszafizetik a költség, a munka, verejték, idő- és pénzáldozat befektetett tőkéjének kamatait: akkor boldog nép vagyunk, akkor: „extra Hungariam non est vita;“ ha pedig beköszöntenek az egyiptomi sovány esztendő, akkor végünk van, akkor lámentálunk, akkor tehetetlenül kétségbeesünk és a legelső alkalommal megünnepeljük ki Amerikába; mert már Magyarországon lehetetlen megélni; itt vége van az existenciának.

Arról, hogy miképpen lehetne az áldásnak emez egyoldalúságán valamiképpen változtatni, igazán komoly elmével nem igen szeretnek a hivatott egyének sem gondolkodni; a tettektől meg éppenséggel nagyon messze vagyunk.

Pedig a mi hazai viszonyaink olyan áldottak, hogy szinte tenyerén kínálják a kész módokat, melyekkel a termelő gazdák helyzetén és így mezőgazdasági viszonyainkon hatalmasat lehetne lendíteni. A mi éghajlati viszonyaink között mindama mellék-ágak, mik a fő gazdasági foglalkozás mellett kényelmesen művelhetők, pompás jövedelmi forrásokul kínálkoznak.

A legutóbbi néhány rosszul jövedelmező esztendő alatt egyre sürűbben hallottuk a jóakaratu szaktanácsot, hogy gazdáink a mező-gazda-

ság, a gabonatermelés mellett nagyobb súlyt fektessenek az állattenyésztésre s így legalább szűk gabonatermés alkalmával a marhatenyésztésből folyó jövedelem biztosítja számukra a gazdasági egyensúlyt.

Ez a tanács mindenesetre nagyon helyes és követésre méltó, de azért a gazdákat még ez sem biztosítja eléggé. Mert például ez az év is megmutatta, hogy az állattenyésztés is roppant nagy rizikóval jár. Nem történt-e meg éppen ez évben, hogy a roppant szárazság miatt a gazdák nagy része nem kapott sem előszénát, sem mesterséges takarmányt és kénytelenek voltak termést ígérő rozs-vetéseküket levágni a szarvasmarhák számára.

Vannak azonban olyan foglalkozási ágak, melyek csak igen csekély, számba nem is vehető rizikóval járnak s mégis, ha jól beütnek, hatalmas jövedelmet hajtanak. Ezek: a méhészet és a selymeszet.

Ez a két foglalkozási ág a magasabb s kissé hidegebb északi vidék kivételével hazánknak minden területén meghonosítható volna. Ezek a befektetést alig igénylő s munka-tőkét is csak az évről-rövid szakán át kívánó foglalkozási ágak a legmostohább viszonyok között is nagy kamattal fizetik vissza a rájuk fordított idő, munkaerő- és pénztőkét. Ez már bebizonyított dolog, elismert tény, amihez nem férhet kétség. Ezek a foglalkozási ágak volnának hivatva gazdáinknak helyzetén segíteni, nekik minden körülmények között legalább annyi jövedelmet biztosítani, hogy legközvetlenebb igényeiket jövedelmi tőkéjük megtámadása nélkül is kielégíthessék.

Idő- és alkalmosszerűen nyomul előtérbe ez a kérdés éppen most az aratás megkezdése előtt, mikor nemesak gazdáinknak, hanem az ő sorsukkal szövődött más életviszonyú egyéneknek szorongásából is tisztán és határozottan megítélhető, hogy hazánkban — mint kiválóan gabonatermelő országban — az aratási kilátások minőségétől száznaknak, ezeknek egy esztendei existenciája függ.

A „Zalamegye“ tárcája.

†
Idősb Reischl Venczel.

Keszthely város szeretve tisztelt bírja áldásdús életének 75-ik, örökemlékü városbírói hivataloskodásának 33 évében f. hó 12-én, esti 7 $\frac{1}{2}$ órakor visszaadta nemes lelkét teremtő Istenének.

E szomorú tényt gyászborult szívvél jelentette Keszthely város elöljárósága és képviselő testülete, az egész város közönsége nevében f. hó 13-án kiadott gyászjelentésében.

Gyászborult Keszthely; fekete zászló leng a városházán, a m. kir. gazdasági tanintézet, a főgymnasium, a községi elemi iskolán, a honvédlvas lak-tanyán, a vasúti indulóházán, a takarékpénztári épületen, kórházon, plebánián, kaszinón s több magán épületen. Mindenki gyászolja őt, a becsületes lelkű, igaz embert, ki 33 éven át tartó bírói működése alatt Keszthely város anyagi és szellemi felvirágozása iránt hervadhatlan érdemeket szerzett.

Hogy Keszthelynek honvédlvaslak-tanyája, saját vasúti, új városháza, szép jövedelmet hajtó helypénz-szedési joga, jól rendezett népiskolái s legújabbban főgymnasiuma, saját Balaton tőrődjé stb. stb. van, jórészen Reischl Venczelnek köszönheti.

Közhasznú működését ismeri az egész vármegye. Maga a koronás király is tudomást vett róla s az arany

érdemkereszttel tüntette ki őt, aki nem kereste a jutalmat, kintüntetést; örült, ha jót tehetett.

Csak legközelebb is f. évi április hó végén a derék emberbarát jótékony célokra közel 10,000 frtra menő újabb alapítványokat tett. A jelenlegi és régebbi alapítványainak összege 12,000 frtra ragnak.

Ő tehát nemesak idejét szentelte a közjóknak, de megosztotta másokkal, amit munkája és takarékságával szerzett; mert szíve nemesen dobogott minden szépért, jóért, de különösen a tanügyért.

Sokat, igen sokat vesztett Keszthely Reischl Venczelben: szerető gondos édes atyját, közügyeinek oszlopát. Reischl a tavasz óta gyengélkedett, e miatt le is akarta tenni a városbírói tisztet. A képviselő testület azonban nem fogadta el a lemondását; szabadságotla őt. A közhajnak engedve, igénybe vette a szabadságot. Testi ereje azonban egyre fogyott, míg végre egészen elgyengült és csendesen, rövid szenvedés után elhunyt.

Keszthely város tanácstermében a bírói széket, melyet a megdicsőült 33 évig becsülettel töltött be, gyászlepel borítja. A város atyái f. hó 13-án tartott rendkívüli ülésén ezt látva, sűrű könnyeket hullata s mély megindulással hallgatták a helyettes vbíró gyászos jelentését és előterjesztéseit. A ravatalra monumentális babérokoszorút helyeztek, emlékéit 2000 koronás alapítványal örökítik meg.

A város nagy halottjának temetése f. hó 14-én d. u. 4 órakor ment végbe.

Az érdemduz férfiú végtisztesség adására eljött a központból a vármegye főispánja, mgos Svastits Benó ur egy megyei küldöttség élén, Dr. Haudek Ágoston z. apátii jószágkormányzó, a szomszéd községek küldött ségei, helyből jelenvoltak a hatóságok, testületek, a tanintézetek tanárai, tanító és tanulóifjúság és beláthatlan közönség. A temetési szertartást dr. Dunszt F. apát

végezte nagy segédlettel. Az iparosok dalköre gyászdalokat zengett.

Az impozáns gyászmenet, melyben Keszthely város örege, ifja valláskülönbség nélkül résztvett, következőleg sorakozott: a menet élén Nyers János rendőrbiztos 4 rendőrrel, utánuk a községi népiskola, felső leányiskola, apáca zárda, polgári fiúiskola, főgymnasium, gazdasági tanintézet, tüztöltőszék egy szakasza, iparos ifjúság, kereskedő ifjúság, ipartestület, nőegylet, iparosok dalköre, papság, a város segédjegyzője az érdemkereszttel közvetlenül a gyászkocsi előtt, míg a gyászkocsi után a családtagok, Svastits Benó főispán ömeltőség, a vármegye küldöttségével, a járási főszolgabíróval a városi képviselőtestület és városi tanácsal, az egyes hivatalok képviselői, a honvédtisztikar, az uradalmi tisztikar, az egyes testületek és egyesületek képviselői, végül óriási közönség.

A ravatalra koszorút helyeztek:

Gr. Festetics Tassiló, Keszthely város közönsége nagy és gyönyörű babérokoszorút, az izr. hitközség, a takarékpénztár, vasut-igazgatóság, a m. kir. gazd. tanintézet, a főgymn. tanárkar, az ipartestület, a vendéglősök, magánosok és a család.

A boldogult lelki üdvéért a gyász isteni tisztelet f. hó 15-én tartatott.

A képviselőtestület szeretett városbírójának elhunytáról ezen gyászjelentést bocsátotta ki:

„Keszthely város képviselő testülete és elöljárósága, az egész város közönsége nevében gyászborult szívvél jelenti szeretett városbírójának, id. Reischl Venczel urnak, az aranyérdemkereszt tulajdonosának áldásdús életének 75 ik és örökemlékü hivataloskodásának 33 ik évében, folyó hó 12-én esti 7 $\frac{1}{2}$ órakor történt gyászos elhunytát. Az Urban boldogult hült tetemei f. hó 14-én délután 4 órakor fognak a szent Miklósról nevezett sírkertben

Ezen az állapoton esekély anyagi erővel, de nagy erkölcsi akaraterővel mihamarabb lehetne változtatni a mi kedvező éghajlati viszonyaink között. Annál esodálatozabb, hogy nálunk az ilyen, mondhatni az egész hazát és nemzetet közvetlenül érdeklő dolgok, csak megmaradnak a papíron írott malasztokul; a nép pedig roskadoz tehetetlenül terhei alatt; egy ideig megfeszített életerővel küzd a mostoha viszonyokkal; később azonban vagy elpusztul anyagilag, vagy elmegegy jobb hazát keresni. Ott azután az új világ élelmesebb népfaja között megtanulja azt, amire itthon nem tanították meg: kiaknázni a természeti előnyöket.

Csakhogy azzal a tudással már nem a mi hazánknak tesznek szolgálatot.

A „Zalamegyei Gazdasági Egyesület“ hivatalos értesítője.

Jegykönyve

a „Zalavármegyei gazdasági egyesület“ 1893. évi május hó 28-án Zala Egyszerűen tartott rendes közgyűlésének.

Jelenlévők:

Méltóságos Svastits Benó főispán egyesületi elnök, Háczky Kálmán egyesületi ügyvezető elnök, Csillagh Gyula, Soós Károly, Sümeghy Kálmán, Csertán Károly, Strausz Sándor, Udvardy Ignác, Csaby Lajos, Skublics Jenő, Skublics István, Skublics Imre, Nagy László, Hajik István, dr. Hary István, Csutor János, Császár Ferenc Z. Szt. György község képviselőjében, Orosz Pál egyesületi tagok, ez utóbbi úgyis mint jegyző.

Elnök üdvözlö a tagokat, az ülést megnyitja; ezen ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére felkérte: Csaby Lajos és Udvardy Ignác egyesületi tag urak.

31/44.

Az egyesület 1892. évi működéséről és vagyoni állapotáról szóló elnöki jelentés felolvastván, tudomásul vétették és a gazdasági „Értesítő“ ben közzé tétetni rendeltetik.

A jelentés felolvasása után Svastits Benó főispán, egyesületi elnök ur, ennek egy hiányáról emlékezik meg, mely azonban ez ideig gyakorlatban nem is volt; ez pedig a megye gazdasági és termelési állapotát feltüntető „Statistika“ hiánya.

Megemlékezik a statisztikai adatok fontosságáról általában, melyek nélkül az állapotokról helyes áttekintés nem lehetséges; de szükségesnek tartja azon célból is, hogy az egyesület a megye gazdálkodási és termelési viszonyairól kellő tájékozást nyervén, az észlelt hiányok vagy a követett és nem megfelelő irány javítása és módosításához, hatáskörében minden telhető eszközökkel és módokkal hozzá járulhasson; indítványozza tehát, hogy a törvényhatóságnál használatban lévő statisztikai mintázat betekintetvén, a szükséghez képest még egyéb, a gazdálkodásra vonatkozó rovatokkal kibővítsék; az ily statisztikai űrlapok pedig az egyesület titkársága által a főszozabirák útján minden egyes község előljáróságához felküldésére kitéltés végett megküldessenek, ezek beérkezése után pedig, az adatok összeállításánál, az elnöki évi jelentésbe felvéssenek és így a közgyűlés elé legyenek terjesztendők.

A közgyűlés az indítványt helyesléssel fogadja és a szükséges intézkedéseket elrendeli.

32/54.

Olvastatik az „Országos magyar gazdasági egyesület“ leírását átvit a „gróf Festetics György“ emlékszóbor létesítése tárgyában, a mely szó szerint a következő:

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület még az 1890. évi július hó 6-án tartott igazgató választmányi üléséből azon megkereséssel járult az Országos magyar gazdasági egyesülethez, hogy gróf Festetics Györgynek, a Georgicon alapítójának és hazai mezőgazdaságunk nagy előharcosának Keszthelyen az 1897. évben felállítandó emlékszóborára eszközendő gyűjtésnél és a szóbor létesítésének és felállításának összes előmunkálatainál a Zalamegyei Gazdasági Egyesületnek segélyre legyen, illetőleg ezen országos ügyet kezébe véve, mint az egész ország területére kiterjedő egyesület, az egész országban indítson mozgalmat a szóbor létesítése érdekében.

Egyesületünk ezen felhívásnak megfelelőleg tárgyalás alá vevén az ügyet, örömmel vállalkozott annak

örök nyugalomba helyeztetni, a gyászmise pedig e hó 15-én délelőtt 9 órakor fog a rém. kath. plebánia templomban az Urnak bemutatni. Keszthely, 1893. június 13. Áldás és béke lengjen porai felett!

A család által kiadott gyászjelentés:

„Alulírottak úgy a maguk, valamint az összes rokonság nevében a legmélyebb fájdalom érzetével jelenik id. Reischl Vencel Keszthely város birájának f. hó 12-én esti 7 $\frac{1}{2}$ órakor életének 75 ik évében, rövid szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után, szívvelhűdéssel történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei f. hó 14-én délután 4 órakor fogtak a szent Miklósról nevezett helybeli sirkertben a róm. kath. egyház szertartásai szerint örök nyugalomra tétetni; az engesztelő szent mise-áldozat pedig f. hó 15-én reggel 9 órakor fog a keszthelyi róm. kath. plebánia templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Keszthely, 1893. június 12. Áldás és béke lengjen porai felett! Özv. Reischl Vencelné szül. Torma Erzsébet neje. Ifj. Reischl Vencel fia. Ifj. Reischl Vencelné szül. Haiden Karolin menyé. Reischl Katalin férj. Barna György, Reischl Karolin férj. Scholz Gyuláné, Reischl Imre, Reischl Irma, Reischl Etti, Reischl Richárd, Reischl Hedi, Gettinger Erzs. unokái.“

Áldás és béke lengje körül a nemesszivű ember barát, a jeles bíró dicső porait, aki fáradatlan és sikeres működésével nevét Keszthely városában ércnél maradandóbban megörökíté!

végrehajtására és az 1890. évi november havában tartott igazgató választmányi ülésében Beniczky Gábor, Galgóczy Károly és id. Miklós Gyulából álló bizottságot küldötte ki a létesítés munkálatainak előkészítésére.

Az említett bizottság az 1890 ik évi december hó 5-én az igazgató választmányának a másolatban ide mellékelt javaslatot tette, mely javaslatot azonban az igazgató választmány még nem tárgyalta, mivel a javaslat benyújtása után az országos magyar gazdasági egyesület tisztviselői karában jelentékeny változások történtek, az új szervezkedés nem engedte azt napirendre kerülni.

A Festetics György gróf szóborának ügyét azonban igazgató választmányunk f. évi március hó 18-án tárgyalván, az igazgató választmány megbízásából a következőkről van szerencsém értesíteni:

Az igazgató választmány nézete az, hogy egy nagyobb impozáns emlékszóbornak felállítására a jelenlegi idő nem kedvező és pedig azon okból, mivel az utóbbi időben számos nagyobb szabású emlékmű felállítására érdekében vétett igénybe a közönség áldozatkészsége és ezeknél sem érték el mindenütt azon eredményt, amit óhajtottak, annál kevésbé remélhető ez a jelen esetben, amíg nem mégis csak főleg a gazdaközönség áldozatkészségére kellene számítani. Az igazgató választmány tehát első sorban óhajtaná ismerni Zalavármegye közönségénél, mint első sorban érdekelt félnél remélhető áldozatkészség mérvét, óhajtaná tudni továbbá a Zalavármegyei Gazdasági egyesületnek e tárgyban kiküldött bizottsága eddigi működésének eredményét és nézetét, hogy az esetben, ha lehetségesnek látszik, egy talán nem is nagy szerű, de legalább gr. Festetics György nagy emlékének megfelelő emlékszóbor felállítása, annak érdekében minden lehetőleg megtegyen.

Míg mindezeket a Nagytekinetű Elnökség tudomására hozni szerencsém van, becses választat az ügy érdekében mielőbbre kérve maradok

hazafiu tisztelettel

Budapest, 1893. május hó 3-án.

Az Országos magyar gazdasági egyesület nevében:

Gr. Desseffy Aurél

elnök.

A közgyűlés a leíratot tudomásul veszi és az abban kifejtett indokokat méltányolva, Svastits Benó öméltsósága indítványára eltér a szóbor létesítésének eszméjétől; és elfogadja azon indítványt, hogy a 100 éves évforduló emlékéül lefesteti a jeles férfiú arcképét Benczur Gyula festő művész által és pedig a megye terem részére, a hol, illetve a mely téren épen oly áldásosan működött megénk e jeles fia, valamint a gazdálkodás terén.

A közgyűlés elhatározza továbbá, hogy átiratilag megkeresi a tek. vármegyét, hogy az eszmét elfogadni s minden irányban támogatni sziveskedjék.

33/63.

Előterjesztetik a biztosítási szerződés megkötése ügyében kiküldött bizottság véleményes jelentése.

Orosz Pál titkár felolvasta a biztosítási társaságok részéről benyújtott szerződési ajánlatok elbírálására kiküldött bizottság f. évi május hó 10-én tartott üléséről szóló jegyzőkönyvet, mely szerint: Háczky Kálmán elnökle alatt, Bogay Máté, Gyömöre Vince, König mayer János, Szily Dező, Orosz Pál kiküldött bizottsági tagok, az „Első magyar általános biztosító Társaság“, továbbá az „Adria“ és az „Assicurazioni Generali“ biztosító társaságok ajánlatait tárgyalva, egyhangulag elhatározta, hogy tekintettel arra, miként a gazdasági egyesület tagjainak legnagyobb része úgy a jégbiztosítási szövetség, mint az általános biztosítások révén az „Első magyar Ált. Bizt. Társaság“ gal szerződési viszonyban áll; tekintettel továbbá arra, hogy az „Első magyar Ált. Bizt. Társaság“, mely a gazdasági egyesületnek a szerződési viszonyból kifolyólag 4612 frt 72 kr. jutalékot fizetett már ki, jövőre az általános biztosítások után is hajlandó az egyesületet jutalékokban részesíteni; végre tekintettel arra, hogy az „Első magyar Ált. Bizt. Társaság“ a biztosítási kockázatokhoz mérten igen jutányos díjtételek alkalmazása mellett biztosít; a bizottság azt javasolja, hogy az egyesület újra ezen hazai társasággal kössön szerződést, illetőleg a lejáró szerződést újítsa meg. Ez alkalomból azonban ajánlja a kiküldött bizottság, hogy a gazdasági egyesület kérje fel a „Magyar gazdák jégbiztosítási szövetsége“ felügyelő és vizsgáló bizottságának zalamegyei tagját, Skublics Jenőt arra, hogy a bizottságnál tegyen lépéseket, miként a vitás jégek elbírálására Zalamegyében alakítandó szakbizottságok tagjait esetről, esetre a „Dunántúli“ megyékből hívja meg a társaság; továbbá a kártérítések megállapításánál ne a piaci árak, hanem az ajánlatokban megállapított egységi árak alapján számíttassanak a kártérítési összegek.

Beható vita és eszmecsere után a jelentésben kifejtett feltételeket a következőképp módosítja a közgyűlés:

Keressék meg az „Első magy. ált. bizt. társaság“ igazgatósága az iránt, hogy a vitás jégek elbírálásánál működő szakbizottságba csakis megyei birtokosok választassanak be, ha pedig a társaság idegen megyebeliakat alkalmaz, fizesse a társaság a költségtöbbletet, mely ezen eljárás folytán telmerül.

Továbbá megkeresendő az igazgatóság még az iránt is, hogy a jégbiztosításoknál, — ha biztosításra elfogadta a biztosító fél által bejelentett gabona árt, kár esetén fizessen is azon árban, melyet a biztosításra elfogadott s melyet a biztosítási díj felszámításánál is alapul használt, nem pedig a piaci ár szerint.

Mint hogy azonban ezen módosítások csak a jégszövetkezet felügyelő bizottsága közgyűlésén intézhetők el, ezen közgyűlés pedig a folyó évre már megtartott s így ez évben már elő nem terjeszthetők, elhatározta a közgyűlés, hogy az „Első magy. ált. bizt. társaság“ gal 1881. évben 12 évre kötött szerződésének egy évre való megújítása végett megkeresi az igazgatóságot, fenn említett kívánatait pedig a jövő évi jégszövetkezet közgyűlés elé terjesztendő és érdekeinek képviselőjére Skublics Jenő egyesületi tagot, mint a jégszövetkezet felügyelő bizottság tagját, is felkéri.

Ezen határozat az „Első magy. ált. bizt. társaság“ igazgatóságához és Skublics Jenő tag urhoz megküldeteni rendeltetik.

34/50.

Földmívelésügyi m. kir. miniszter ur öngyméltósága a következő leíratot intézi az egyesülethez, a magyar állam megalapításának ezredéves évfordulója alkalmával rendezendő kiállítás helyi bizottság megalakítása tárgyában:

Hazánk törvényhozása az 1892-ik évi 11-ik t.-c. meghozatalával elhatározta, hogy a magyar állam megalapításának ezredéves évfordulója alkalmával rendezendő ünnepélyek keretében Budapesten, az ország fő- és székvárosában, 1896-ban országos kiállítás tartassék.

O cs. és Apostoli királyi Felsége, legkegyelmesebb Urunk és Királyunk, — hű nemzete iránt való szeretetének ezáltal is kifejezést adni óhajtván, — a kiállítás védnökségét legkegyelmesebben elfogadni méltóztatott.

A kiállítás rendezésével az illetékes miniszterek közreműködése mellett a kereskedelmi miniszter bízott meg s a létrejött megállapodáshoz képest a kiállítás VI. és VII. mezőgazdaság és erdészet csoportjainak, nemkülönben az ezek kiegészítő részét képező s más kiállítási csoportokba beosztott ágazatok rendezése nekem, mint a kormány, az ország mezőgazdasági ügyeinek vezetésére hivatott tagjának, vált feladatává.

Immár fölhívtam az ország összes mezőgazdait, erdőbirtokosait és erdészeit, hogy engem ebbeli feladatomból minél sikeresebb megoldásában hazafiu lelkesedéssel támogasson s járuljon hozzá a nagy nemzeti mű sikeréhez.

Sokat tehetnek az egyesek és reményem, hogy tenni is fognak, de a nagyobb kérdések gyors és sikeres megoldására, az erők egyesítésére van szükség, s azért első sorban az egyesülethez, mint mezőgazdasági haladásunk fontos tényezőjéhez, fordulok azon kérelemmel, hogy a kiállítás ügyét magáévá téve, a kellő siker biztosítása végett engem teljes odaadással támogasson.

Bizton számítok az egyesület támogatására és buzgó közreműködésére és hiszem, hogy oda fog hatni az egyesület, hogy működési területének minden értelmes gazdája az ezredéves forduló méltó megünneplésének elősegítését hazafiu kötelességének fogja ismerni.

Járuljon az egyesület mielőbb egy, a főispán elnökle alatt működő és a saját kebeléből kiküldendő helyi kiállítási bizottság megalakításához, készítsen tervet — mit, mily mennyiségben s honnan lehetne a kiállításra annak idején felküldeni, hogy úgy a mezőgazdaság és erdészet fejlődése a multban, valamint az ottani mezőgazdasági üzemek és az erdészet jelen állapota tanulságosan bemutatható legyen.

Magam részéről oda fogok hatni, hogy a mezőgazdasági és erdészeti csoport rendezésében az egyesületnek minél tágabb működési tér jusson és lehetővé tétessék ez által, hogy hazánk minden vármegyéjének mezőgazdasága és erdészete minél szebben és tanulságosan képviselthessék.

De nem csupán ez irányban óhajtom az egyesület szives tevékenységét igénybe venni; kijelentem, hogy a kiállítással összefüggő mindazon kérdésekben, mely az egyesület által képviselt vidék mezőgazdaságát avagy erdészetét érinti, élni kíván a szükséghez képest az egyesület tanácsával; reményem, hogy az egyesület engem nehéz feladatomban megoldásában ityképen is odaadóan fog támogatni.

A mezőgazdasági és erdészeti csoport bizottságait már szerveztem, és ezek tevékenységüket legközelebb meg fogják kezdeni, — ezek fogják a központi és külső munkásság mikéntjének tervezetét elkészíteni — a központi rendezést végezni. A külső tevékenység tervvázlatát kézhez véve, az egyesületnek lesz feladata azt hasznathozóan és a kiállítás mezőgazdasági és erdészeti részének teljes sikerét biztosító módon kiszinezni.

Kifejezést adok abbeli reményemnek, hogy az egyesület ezen nemzeti életében oly nagy jelentőségű ünnepély úgy fénye, mint hasznos és tanulságos sikere érdekében minden lehető elkövet, hogy minden hazáját szerető, annak boldogulását szívén hordó gazdát, az erdőbirtokost, erdészt és egyébként érdekelteket buzdítani fog a közreműködésre, hogy végül az útbaigazító és szorgalmas gyűjtő feladatát hiven teljesítendő.

Budapest, 1893. április 30-án.

Gróf Bethlen András.

A közgyűlés a leíratot örömmel és helyesléssel vette tudomásul és a helyi bizottságot a következőképp alakította meg:

Mélt. Svastits Benó elnök, Háczky Kálmán alelnök, Orosz Pál előadó, Csertán Károly, Bogay István, Csendes József, Csigó Pál, Törek Aladár, Virius Vince, dr. Csanády Gusztáv, dr. Haudek Agoston, Koller István, Baán Kálmán, Oltag Guidó, gr. Bathány Ernő, Malatinszky Ferenc, Hajós Mihály, Skublics Jenő, Clement Lipót, Nagy László, Csertán László, dr. Vizlendvay József, Csaby Lajos, Udvardy Ignác, Nyáry Kálmán, Dervarics János, Deák Mihály, Tóth István, Karczag Béla, Gutmann Vilmos, Sümegi Kálmán, Csutor János, Tamás Ádám, Grünner Ernő, Szmodics Viktor, Somogyi Gyula, Baranyay Ödön, Zathureczky Zsigmond, Zathureczky Márton, Kaiser József, Lázár József, Schmidt Emil, Augusz Zsigmond, Thassy Lure, Zsibrik Adorján, gr. Bathány József, Baronyi Ede, Dervarics Imre, Kemény Andor.

Az egyesületi közgyűlés ez alkalommal kijelenti, hogy teljes odaadással és hazafias lelkesedéssel kíván nemzeti nagy ünnepünk méltó létesülése körül segédkezni és a nagy mű előmozdításán szerven viszonyathoz mérten közreműködni.

35/66.

A földmívelésügyi m. kir. miniszterium leírata, a megye területén létesítendő szarvasmarha pejméria (fajtiszta állat tenyészet) ügyében tett felterjesztésére az egyesületnek:

Az egyesület f. évi március hó 24-én 30. sz. a-kelt jelentésével egyebek között azon kérelmet terjesztette elém, hogy az általa létesíteni szándékolta három

társaság” megküldetni

fajtszta állattenyésztés költségeire 6000 frnyi kamat nélkül 6 év alatt törlesztendő kölcsönt engedélyezzek.

Részemről föltétlenül helyeslem az egyesület azon törekvését, mely szerint az általa köztenyésztési célokra kiosztandó nemes tenyésztőanyagot működési területén kívánja előállítani, s ezen törekvéseben a rendelkezésre álló eszközökhöz képest támogatni is fogom.

Mielőtt azonban a vezetésem alatt álló tárca terhére engedélyezendő segélyezés módja és mérvé iránt határozat hoznék, mint azt f. évi február hó 12 én 70448/892. sz. a. kelt leiratomban is hánlyoztam, bővebb tájékozást kell szereznem a tervbe vett intézmény kiviteli részletei és költségei felől.

Tudni óhajtom ugyanis:

- 1.) milyen nemű és fajú állattenyészteteket tervez az egyesület létesíteni és hol?
- 2.) mik volnának az állattenyészteték létesítésének közlelbi részletei?
- 3.) mennyire rúgnak az előre látható költségek?
- 4.) mily mérvben járul hozzá az egyesület ezen költségekhez?

Felhívom tehát az egyesületet, hogy a létesíteni szándékolt pepineriák részletes kiviteli terveit és költség előirányzatát mielőbb állítsa össze s hozzám terjeszse fel. A mennyiben pedig ezen összeállításnál egy szak-egyen támogatására volna szükség, az egyesület ily irányú felterjesztésére egy megfelelő szakértő, a vezetésem alatt álló miniszterium költségére ki fogok küldeni.

Az egyesület fent idézett jelentésében foglalt többi javaslatot, illetve kérelemre vonatkozólag később fogok határozni s elhatározásomat az egyesülettel tudatni.

Budapest, 1893. évi május hó 19-én.

Bethlen.

A közgyűlés osztatlan helyesléssel veszi tudomásul a kegyes leiratot és egy bizottságot küld ki, hogy a kívánt felvilágosításokat a magas miniszteriumhoz felterjeszse.

A bizottság elnöke Háczy Kálmán; tagjai: Skublics István, Szűcs Dezső, Szily Dezső, Skublics Jenő, dr. Vizlendvay József, Csabó Lajos, Orosz Pál.

(Vége köv.)

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság június havi ülését Sonstits Benő főispán önéllátásának elnöklése alatt f. hó 13-án tartotta az újmegyeház gyűléstermében.

Az alispáni havi jelentés a közigazgatás egyes agraiban május hóban előfordult eseményekről felolvasatván, helyesléssel tudomásul vétetett.

Azon szomorú tapasztalatból kifolyólag, hogy vármegyénk területén mind sűrűbben fordulnak elő elmebetegségek, akik részint megfigyelés, részint — míg az országos tébolydába szállíthatók — ideiglenes kezelés végett a vármegyei kózkórházakba szállítatnak, Csertán Károly alispán javaslatára a közigazgatási bizottság megkéri a nagy-kanizsai és z.-egerszegi kózkórházak igazgatóit az iránt, hogy a vezetésük alatt levő kózkórházakban 5—6 elmebeteg elhelyezhetése iránt a szükséges intézkedéseket tegyék meg illetve ezen intézkedés keresztülvihetése érdekében javaslatukat a közigazgatási bizottsághoz terjeszsek be.

A sümegh-tapolcazi helyi érd. vasut közigazgatási bejárása alkalmával a lesencze-tomaji csárdánál levő óráhánál, ahol a vasuttest a nagy-kanizsai-tapolcazi áll. utat átszeli, sorompó felállítását elhatározta. Mivel azonban ezen határozat ez ideig nem loganatosított: a h. é. vasut részvénytársaság a szóban forgó sorompónak mielőbbi felállítása érdekében megkerestetik.

A közigazgatási bizottság által hozott azon határozatra nézve, hogy a körorvosok kötelesek meghatározott időközökben a körükbe tartozó minden községet meglátogatni, erről a községet előre értesíteni s e látogatásuk kellőképp ellenőriztetik, az alsó lendvai szolgabírói járáshoz tartozó körorvosok értekezletet tartottak, melyen — tekintettel a körükbe tartozó községek nagy számára, — kijelentik, hogy nem képesek a községeket az előirt időrendben meglátogatni s kéri a határozat oly irányban való megváltoztatását, hogy a látogatások ne köttessenek időhöz. Az értekezlet jegyzőkönyve a főlzolgabíró útján betérjesztetvén, a közigazgatási bizottság a közegészség ügy érdekében hozott határozatát változatlanul fentartja, egyuttal a megyei t. főorvost megbizta, hogy a községek számára ily községi látogatási könyv berendezésére nézve a jövő ülésre tegyen részletes javaslatot.

Olvastatt a kereskedelemügyi miniszter rendelete, melylyel a n.-apáti és orbányosfai községek közlekedési közút és azon levő hidak építése és fentartása költségeinek az egyes érdekelt községek között százalékosan való megosztása iránt hozott I. és II. fokú határozatok feloldásával új eljárás alapján új határozat hozatalát rendel el. A közigazgatási bizottság megbizta a vármegye alispánját, hogy a hivatkozott miniszteri rendeletben foglaltak figyelembe vétele mellett foganatosítandó új eljárás alapján hozzon elsőfokú határozatot.

Előterjesztett Balaton-Ederics és Nemes-Vita községek képviselőtestületének felebbezése a n.-kanizsai-tapolcazi állami közútból a lesencze-tomaji vasuti állomásig vezető utvonal kiépítése tárgyában hozott alispáni elsőfokú határozat ellen. A közigazgatási bizottság az alispáni határozatot, mely szerint a szóban forgó utszakasz kiépítése, valamint kezelési és fentartási költségeinek viseléséhez 1/3 részben a törvényhatóság, 1/3 részben a dunántúli h. é. vasut részvénytársaság, 1/3 részben pedig az érdekelt községek (és pedig 1/4—1/4 részben Lesencze István, Lesencze-Tomaj, Nemetfalva, míg Ederics és Nemes-Vita együttesen 1/4 részben) köteleztettek, a felebbezés folytán felülvizsgálván, indokainál fogva helyben hagyta.

Csertán Károly alispán a megyei utépítéset ügyében tett a közigazgatási bizottsághoz előterjesztést, amelyben előadja, hogy a vasuti és közlekedési közlöny f. évi 52-ik számában egy cikk foglalkozik a közutak ügyének

fejlesztésével és a kereskedelemügyi miniszter elnöklése alatt f. évi április 16., 17., 18-án tartott szaktanácskoz- mány alapján többi közt az állami úthálózat újból ren- dszerez megállapításánai a miniszter által elfogadott és vallott elveket teszi közzé. Mivel vármegyénk államutak tekintetében jelenleg az országban a harmadik helyet foglalja el és az állami úthálózat rendezése valószínűleg megyebeli állami utak hálózatának reducálására vezet- het; mivel továbbá az állami utak fentartásánál az utóbbi időben követett sajátos kaviccolási rendszer a megye belüli állami közutak ügyé részének a törvényhatósági fentartás alá bocsátásának előkészítését látszik szeméni: aggodalmi vannak a vármegye alispánjának, hogy az állami hálózat ugynevezett rendszeres megállapítása kapcsán a kereskedelemügyi miniszter fejlesztési program- jában nem említett vármegyék államutalozata reducál- tatni, illetve a mostani állami utak egy része a törvény- hatósági közutak hálózatába átadni fog, esetleg hosszabb- honalak helyett rövidebb megyei utak fognak cserébe az állami utak sorába felvétetni. Megyei úthálózatunk azon része, amely akár hadászati, akár közforgalmi, akár általános érdekeltégek szempontból tekintetbe vehető a rendelkezésünkre álló alap legnagyobb igénybe vétele mellett lehetőleg jó karba helyeztetett, míg többi útjaink a folytonos fejlesztés követelményét hordják magukon. A törvényhatósági úthálózatunknak a szóban forgó uton- való nagyobbítása törvényhatósági utalapotnak nagy- mértékben terhelné, miért is indítványozza az alispán, hogy a vármegyei utági érdekeinek megóvása szem- pontjából az ezen kérdés elbírálásához szükséges összes- adatok és érvek felsorolása mellett a kereskedelemügyi miniszterhez felterjesztés tésék. A közigazgatási bizot- ság az alispánnak a vármegyei utági érdekében tett előterjesztését magáévé tevéni, indítványát egyhangulag elfogadta.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a dunántúli h. é. vasut részvénytársaság értesítését, mely szerint Hosszlati község kérvényét a helyszínen megvizsgálván, a csáktornya ukki h. é. vasutnak 939—941. szelvényei közt összegyűlemlő vizek elvezetése céljából egy szivarka létesítésével az óhajtott célt elérni reméli s kéri ezen intézkedés eredményének bevárását.

A kereskedelemügyi miniszternek rendelete érte- mében a vámmentességek kiterjesztése illetve az 1890. évi I. t.-c. 99. § ban nem sorolt vámmentességeken túl újabbaknak engedélyezése tárgyában a közigazgatási bizottság levén illetékes előterjesztést tenni: a perlaki, domborúti és kottori réveken a posta és távirtda küldön- cök, mint akik szintén közszolgálatot teljesítenek, vám- mentessége tárgyában a kereskedelemügyi miniszterhez felterjesztés tésék.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a keres- kedelemügyi miniszter leiratát, mely szerint az állami utmesterek és megyei utbiztosok feltétlen portómentessé- gét elvi okoknál fogva nem engedélyezheti.

A kereskedelemügyi miniszter leirata, mely szerint a közigazgatási bizottságot a balaton szent-györgyi h. é. vssut Keszthely és B. Szt.-György állomások közt „Fenek” elnevezéssel feltételes megállóhely engedélyezé- séről értesíti, tudomásul vétetett.

A pécsi posta és távirtda igazgatóság jelentését mely szerint Boczföld és Sárhida községek f. évi június 10-étől a zalaegerszegi postahivatal kézbesítési körzetéből a baki postahivatal körzetébe bekebelezettek, a közigaz- gatási bizottság tudomásul vette.

A m. kir. államvasutak Budapest jobbpárti üzlet- vezetője a sümegh-tapolcazi vasutvonal 401—402. szelvényei közt levő, egy meter nyílású átereszt fenék- nek 0-3 m.-rel leendő mélyebbé fektetésének engedé- lyezését kérelmezvén, a közigazgatási bizottság az átalakításra az engedélyt megadta.

A kir. tanfelügyelő jelentése szerint a miniszter a csáktornyai képezde kiépítését elrendelte, az folyamatban van s az építkezés által igényelt újabb beburorítások és felszerelések költségvetése már felterjesztettek. — Ugyancsak felterjesztettek a stridói állami elemi iskola pótmunkáira vonatkozó szerződések. — A miniszter a pörzombati és bagladi áll. iskoláknál teljesített munká- latok utófelülvizsgálatát elrendelte. — Meglátogatta a nagy-kanizsai polgári leányiskolát és az összes kisdud- óvodákat. Megtekintette az ottani elemi iskola központi és külső helyiségei közül a célnak kevésbé megfelelőket s a zsútoltabb tantermeket; ez érdemben az új iskola- széklet a megfelelő intézkedésre fogja kéri. A Csengery és Arany János utcai óvodákban rendezett dajkatanfolyam a miniszter engedelméből ezuttal kivételesen négy heti gyakorlati foglalkozás után betegeztetvén, a két óvodában összesen 11 dajka találatot képesnek arra, hogy nyári gyermekmenedékházak vezetésével bizassék meg. Ugyan- azon alkalomból megállapodott a n.-kanizsai kisdud- nevelő egyesület választmányával a hathónapi tanfolyam- nak rendezése ügyében. — Személyi és dologi ügyekben volt Döbrétén, Zalabéren, Ukkon, Káptalanfán, Kányá- váron. — Meglátogatta a nyirádi, pákai és szőzei r. k. iskolákat, a szt.-adorjáni áll. iskolát; ugyanott a megyei építészeti hivatallal az új iskolai épület alkalmas telke iránt tárgyalt. — Az áll. iskola telke ügyében volt Csabrendeken. — Ugyanezen iskolához a miniszter a hetedik tanerőnek az 1893/4. tanév etején alkalmazását elrendelte. — Dr. Mandel Pál országgyűlési képviselő választókerülete magyar nyelvben jeleskedő tanítóinak és növendékeinek 200 frtot adományozott.

A közigazgatási bizottság a tanfelügyelői jelentést tudomásul vette s dr. Mandel Pálnak a magyar nyelv terjesztése ügyében tett adományáért köszönetét és elismerését fejezte ki.

Özv. Seliga Bertalanné járulmányainak ügyében a járási főlzolgabíró felhivatik, hogy az érdekeltégek meg- hallgatása után elsőfokulag hozzon határozatot s eljárá- sának eredményéről tegyen jelentést.

A szent-liszlói községi iskolához a tanítóválasztásnál elnökült Thassy Lajos járási főlzolgabíró küldetik ki. Ávár Gyula tanító kérvénye a domasineci tanítói földök ügyében a járási főlzolgabíróknak már előbb kiadat-

ván, a kir. tanfelügyelő felhivatik, hogy annak elintézéséről kellő időben tegyen jelentést.

Az alsó-lendvai járási főlzolgabíróknak jelentése a közigazgatási bizottság végzésére Alsó-Bisztriczce, Tüske- szer és Zsizsekszer községek iskolai vagyona ügyében tudomásul vétetett.

Előterjesztettek Belicza, Hany, Zalavár, Domasinec, Káptalanfa, Szabar, Csabrendek, Mura-Csány, Csesztreg, Bazi községeknek eddig beérkezett jelentései a gyer- mekmenedékházak ügyében. Bazi község előljárósága felhivatik, hogy a 20%-ot meghaladó községi pótdadjánál fogva igénybe vehető segélye érdemben az 1891. évi XV. t. c. 18. §-nak utasítása szerint intézkedjék; egyéb helyiség hiányában nyári menedékház az iskola is használható. Hany községnek az iskolai építkezésekre hozott áldozatai tolytán a nyári menedékház felállítására egy évi halasztás engedélyeztetett. Zalavár község előljárósága felhivatik, hogy a célba vett ingatlan megvéte- lének ideigleg gyermekmenedékházát egyéb helyiség hiányában az iskola helyiségében is tarthatja. Domasinec községnek a gyermekmenhely megnyitására a kört ha- lasztás megadatott. Szabar község előljárósága felhivatik, hogy a menhely felállítása érdemben haladéktalanul intézkedjék. Csabrendeken az építkezésnek az állami iskolával kapcsolatos megoldása s a személyi kiadásoknak a kérvény értelmében ellátása ügyében felterjesztés tésék. Mura-Csány községnek az egy évi elhalasztásra vonatkozó kérelme figyelembe vehető nem volt s az előljáróság felhivatik, hogy a menedékház felállítása iránt haladék nélkül intézkedjék. Csesztreg és Bazi községek jelentése további intézkedésig tudomásul vétetett.

A pénzügyigazgató jelentése szerint május hóban befolyt a vármegye területén egyenes adóban 185.373 frt 27 kr., hadmentességi díjban 837 frt, szőlődézsma váltóságban 3.982 frt 81 1/2 kr., bélyeg- és jogilletékben 22.041 frt 18 1/2 kr., illetékegyenértékben 2.387 frt 41 1/2 kr., fogyasztási ital- és szeszdókban 43.827 frt 72 kr., italméresi illetékekben 41 frt 04 kr., összesen 258.490 frt 44 1/2 kr. — Az 1892. év május havában befolyt 274.743 frt 36 kr. s így a folyó év hason szakában 10.252 frt 91 1/2 krral tolyt be kevesebb. A f. 1893. év első öt hónapjában befolyt 856.452 frt 10 1/2 kr., míg 1892. év hason szakában 833.228 frt 12 1/2 kr., tehát a f. év öt első hónapjában 23.223 frt 98 krral tolyt be több. Fizetési halasztás május hóban 6 esetben engedé- lyeztetett 537 frt 50 kr. összegben.

A Zalavölgyi vasut ügye.

A Zalavölgyi vasut létesítése ügyében Szt-Gróthtól egész Komárvárosig terjedőleg gróf Battyány József csányi nagybirtokos az előmunkálatokra engedélyt nyer- véni, a tracerozást foganatosította, egyuttal közös érte- kezletben az érdekeltégek kör megállapítván, engedmé- nyes az érdekeltégek nevében a vármegye törvényható- ságának május havi közgyűléséhez azon kérelemmel fordult, hogy a vármegye közönsége ezen létesítendő vasut kiépítését oly mértékben segélyezze, amint ez ideig a többi zalai helyi érdekű vasutakat segélyezte.

Az érdekeltégek kérvénye a megyei közgyűlésen tárgyaltván, ama kérelmet, hogy ezen helyi érdekű vasut a vármegye közönségének anyagi segélyezésében részesíttessék, senki sem kitogásolta, azonban Eperjessy Sándor bizottsági tag a vonal irányát illetőleg azon javaslatot tette, hogy a vonal Szent-Gróthtól ne Komár- városig létesíttessék, mert ez iránynyal a forgalom meggyökös elterletetné, hanem ajánlotta a vármegye érdekeinek jobban megfelelő irányban Szent-Gróthtól Nagy-Kanizsáig építeni ki ezen helyi érdekű vonalat.

Úgy az engedélyes, valamint az eddigi érdekelt- ség tekintélyes tagjai a közgyűlésen ezen indítványt nemcsak hogy ne kitogásolták, de sőt ahhoz hozzájárú- lásukat ki is nyilvánították. Az ő tulajdonképeni céljuk levén a Zalavölgyét a vasut áldásában részesíteni; sőt nyilvánították, hogy az eddigi érdekeltégek körnek kétségkívül előnyére válnék, ha Szent-Gróth s vele a Zalavölgye nem Komárvárossal, hanem Nagy-Kanizsával, mint a Dúnántúl egyik elsőrangú kereskedő városával hozatnék a vasut által közvetlen összeköttetésbe. Tekintve azonban, hogy ezen új vonal jóval hosszabb lenne, mint az eddig tervbe vett Szent-Gróth komárvárosi vonalrész: a méltányosság úgy hozza magával, hogy az új vonal- rész költségét illetően az új érdekeltégek körbe eső köz- ségek és Nagy-Kanizsa város viselné s egyuttal az új irány kijelölése tárgyában egy közös értekezlet tartassék.

Ezen, a vármegye májusi közgyűlésén tett indít- vány s az annak alapján történt eszmecsere kifolyása volt azon értekezlet, mely Nagy-Kanizsán, a városháza nagytermében, Hertelendy Béla elnöklése alatt tartotta.

Az értekezleten a Zalavölgyi érdekeltégek részéről jelen voltak gróf Battyány Elemér, gróf Battyány József, Bogay Máté, dr. Haudek Agoston, Oltay Guidó, Baan Kálmán és Malatinszky Ferenc. A Nagy-Kanizsa és vidékének érdekeltégek részéről Babócsay György, Eper- jessy Sándor, Grünhut Henrich, Gutmann Vilmos, Hirschel Ede, Plihal Ferenc, Scherz Richard, Szommer Elek, Szommer Sándor, Talabér Kálmán, Unger Ullmann Elek, Varga Lajos, Weisz Tivadar.

Az értekezlet elnökéül Hertelendy Béla, jegyzőjeül Varga Lajos választott meg. Ekkép az értekezlet megalakulván, elnök előadta az összejövetelnek tulajdon- képeni célját, majd Malatinszky Ferenc részletesen ismertette a h. é. vasutügyben eddig történteket. Baan Kálmán és Plihal Ferenc hozzászólása után az értekezlet határozatilag kimondta, hogy a nagy-kanizsai érdekelt- ség az engedélyesek érdekszövetségébe belép, amit az engedélyesek elfogadnak és egy közös érdekszövetségé- alakulnak olykép, hogy a vasut az eredeti tervtől eltér- róleg Szent-Gróthtól Garabonconon át Nagy-Kanizsáig irányíttassék; a módosított vonalra az előmunkálati engedély kinyerése végett a nagy-kanizsai érdekeltégek képviselőiben Gutmann Vilmos az engedélyesek sorába

lép s az új utvonal trassirozási költségeit a n. kanizsai érdekelttség biztosítja. Ez irányban az előmunkálati engedély elnyerése végett a kérvény megszerkesztésével az értekezlet jegyzője megbízott. Ha az engedély megjő, úgy az összes érdekelttség a közös értekezletet Zala Apátiban fogja tartani.

Hiszszük, hogy az új vonal által érintett érdekelttség a vonal új irányba folytatásánál felmerülő költségtöbblet fedezéséhez szíves készséggel fog hozzájárulni, aminek folytán ezen, megyleg is sokkal fontosabb s az illető egész érdekelttségi körre jelentékeny előnyösebb vasut vonalnak a közel jövőben való kiépítése biztosított.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Hivatalos vizsgálat. Ternovszky Béla, a győri kir. ítélőtábla tanácselnöke, városunkban időzött a helybeli kir. törvényszék ügykezelésének megvizsgálása végett. A több napig tartott tüzetes vizsgálat után a tapasztaltak felett teljes megalapozást és elismerést fejezte ki.

Képviselőtestületi ülés. A városi képviselőtestület Csertán Károly alispán elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tartott a lemondás folytán megüresedett városi pénztárnoki állásnak választás útján való betöltése végett. Az alispán, akit beléptekor zajos éljennel fogadtak, a közgyűlést megnyitván, bizalmi férfiakul Háczky Kálmán, Szigethy Antal, Horváth Miklós és Heinrich Vilmos választották meg. A kijelölt választmányba az alispán részéről Háczky Kálmán és Szigethy Antal a közgyűlés részéről Botly Lajos és Krosetz István választották. A kijelölés után elrendeltetett a szavazás, melynek eszközésére Háczky Kálmán, Szigethy Antal, és Handler István tagokból álló szavazatszedő küldöttség választott. A szavazás befejeztével a szavazatok összehámlatván, a beadott 52 szavazat közül Magyar Lajos 30, Parragh Gyula 22 szavazatot kapott s így Magyar Lajos meg választott városi pénztárnoknak elnökül kimondott. A városi számtisztviselő Tanár Ignác városi irnok, a pénztárnokká megválasztott Magyar Lajos helyébe irnoknak Németh Sándor városi díjnok választott meg.

Jótekonyság. Özv. Farkas Dávidné úrhölgy a zalaegerszegi tanintézetek szorgalmas és jöviselteni növendékeinek a tanév végén megjutalmazására 20 frtot, Rosenberg Henriette úrhölgy száz forintos alapítványának 4 frt kamatját a polgári leányiskolánál s azon felül 3 frtot a polgári fiú és leányiskolánál a vallásból legjobb előmenetelt tett növendékeknek megjutalmazására voltak szívesek adományozni, melyért köszönetét fejezi ki az intézet igazgatója.

Városi közgyűlés Nagy-Kanizsán. Junius 13 án délután 3 órakor tartotta Nagy Kanizsa városi új megalkult képviselőtestülete első ülését, mely alkalommal az egyes szakbizottságokat alakította meg. *A jogügyi bizottság tagjai:* 1. Sebestyén Lajos, 2. Oroszváry Gyula, 3. Bogyay Odón, 4. Tuboly Viktor, 5. Simon Gábor, 6. dr. Hauser János, 7. Varga Lajos, 8. Faics Lajos, 9. Tóth László, 10. dr. Schwarcz Adolf. *A pénzügyi bizottság tagjai:* 1. ifj. Fesselhofer József, 2. Steselm Ferenc, 3. Eperjessy Sándor, 4. Ebenspanger Lipót, 5. Grünhut Alfréd, 6. Gutmann Vilmos, 7. Fischl Pál, 8. Löwinger Ignác, 9. Zerkovics Lajos, 10. Sommer Sándor, 11. Stern J. Mór, 12. Weiser József, 13. Györfly János, 14. dr. Beniczik Ferenc, 15. dr. Rotschild Samu, 16. Blau Lajos, 17. Schwarcz Gusztáv, 18. Plihal Ferenc, 19. Berger Adolf, 20. Ebenspanger Leo, 21. Varga Lajos, 22. Scherz Richárd, 23. Dolmányos László, 24. dr. Fülöp Kázmér, 25. Danenberg Jakab. *A számvizsgáló bizottság tagjai:* 1. Stolzer Gusztáv, 2. Knauz Boldizsár, 3. Knortzer György, 4. Gaál György, 5. Bachrach Gyula, 6. Rechnitz Vilmos, 7. ör. Samu József, 8. Schwarcz Gusztáv, 9. Scherz Richárd, 10. Dolmányos László. *Iskolászéki és ipariskolai bizottság tagjai:* 1. Ebenspanger Lipót, 2. Nuscz József, 3. dr. Schreyer Lajos, 4. Ploesz Ignác, 5. Babochay György, 6. id. Hegedüs László, 7. Haba József, 8. Tóth István, 9. Hoffmann Mór, 10. Lengyel Lajos, 11. Györfly János, 12. Lövi Adolf, 13. dr. Beniczik Ferenc, 14. dr. Szukits Nándor, 15. Tuboly Viktor, 16. Varga Lajos, 17. Németh Ignác, 18. dr. Rotschild Samu, 19. dr. Neusiedler Antal, 20. Hábs István, 21. Knauz Boldizsár, 22. Matkovic Sándor, 23. Mihálec József, 24. dr. Gerő József, 25. Fischl Pál, 26. Faics Lajos, 27. Plihal Ferenc, 28. Bún Samu, 29. Juhász György, 30. Gutman Vilmos, 31. Sallér Lajos, 32. Rapoch Gyula. *A főgymnasiumi bizottság tagjai:* 1. Eperjessy Sándor, 2. Ebenspanger Leo, 3. Hertelendy Béla. *A kórházi bizottság tagjai:* 1. Sommer Sándor, 2. Ebenspanger Lipót, 3. Plihal Ferenc, 4. dr. Szukits Nándor, 5. Györfly János, 6. Lövi Adolf. *Arvaszéki pótülnekek:* 1. Sebestyén Lajos, 2. Faics Lajos, 3. Grünhut Fülöp, 4. Löwinger Ignác, 5. Bettlheim Sigfried, 6. Scherz Richárd, 7. dr. Neusiedler Antal, 8. Pländer János, 9. Simon Gábor, 10. Rechnitz Vilmos.

Hazafias mozgalom indult meg Csáktornyan Dugovich Pál kir. albiró elnöke alatt Gáspáritz Márk emlékének megörökítése végett. Gáspáritz Szent Ferenc rendű szerzetes volt és az 1848. évi szabadságharc alkalmával a muraközi horvátok között a magyarság ügyé mellett élénk tevékenységet fejtett ki, amiért elfogták, a hadi törvényszék halálra ítélte s Pozsonyban felakasztották. Csáktornyan gyűjtőbizottság alakult, mely a „Muraköz” legutóbbi számában megleghangú felhívást bocsátott ki, felkérve Muraköz hazafias szellemű közönségét adakozásra; a begyűlendő összegben a derék papnak szállóhelyén, Czirkoványban, emléktáblát szándékoznak felállítani.

Alsó Lendva és vidéke fiatalsága által f. évi junius 10 én a veszprémi tüzkárosultak javára rendezett hangverseny minden tekintetben kitűnően sikerült, a mely siker első sorban az ott közreműködőeknek, második sorban a helyes műsor összeállításának köszönhető. A hangverseny Erkel Ferenc, „Hunyadi László” című

operájának „Nyitányával” kezdődött amit zongorán négy kézre előadtak Isoó Vilma és Hajós Ella kisasszonyok oly praecisissal és annyi technikai ügyességgel, hogy nem egy dilettans, hanem bármely hivatásos művésznek dícséretére váltott volna. A program 2 ik pontja Kis Ilona kisasszony cimbalom játéka volt, ki a „Cavaleria Ruszticana”ból játszotta az „Intermezzót” és „Magyar dal egyveleg”-et változatokkal adott elő oly meglepő ügyességgel és szép pianokkal, hogy igazán gratulálhatunk a Chicagoiaknak, a kiket a fiatal művész nem sokára gyönyörködtetni fog játékaival. — Ezután Világossy Gáspár ur énekelt „Magyar dalokat”, ki igen kellemes hanggal és szép hangterjedéssel rendelkezik. — Zongorán Hajós Ella kisasszony kísérte a megszokott ügyességgel és szép játékaival. A műsor utolsó pontja dr. Hajós Ferenc ur fuvola játéka volt, ki Pap Vilmosnak „Svéd Concert” című darabját játszotta kitűnő előadás sal, pompás technikával; zongorán Isoó Vilma kisasszony kísérte, kinek discret és ügyes kísérete nagyon emelte a hatást. Minden egyes számot zajosan megtapsolt a közönség, úgy hogy majdnem minden számhoz játszottak még egy darabot. A rendezőség a közreműködő hölgyeket szép virágcsokrokkal örvendeztetette meg, kik azt méltán meg is érdemelték. A concert után tánc volt, amely csak a késő reggeli órákban szűnt meg. Az első négyest 20 pár táncolta. A tüzkárosultakat is igen szép jövődelmet hozott a hangverseny. A tiszta jövődelm 82 frt 49 kr. volt, a melyből 32 49 kr. a zalamegyei, 50 forintot pedig a veszprémi tüzkárosultak kaptak. — Felülfizettek: Dr. Mandel Pál 25 frt, Gál István 30 kr., Gombás A. 40 kr., Strachia Ferenc 1 frt, dr. Fárnek László 1 frt, Freyer Lipót 50 kr., Arnstein S. 40 kr., dr. Baroch József 50 kr., Hajós Mihály 5 frt, Kárpáthi Lajos 1 frt, Eörsi N. 1 frt, Karabélyos Elek 1 forint, Nagy József 2 frt, Sussa Manó 1 frt, Kiss Lajos 1 frt, Vidos László 1 frt, Csukics Adolf 1 frt, Gayor Lajos 2 frt, Stein Antal 1 frt, Fuss Nándor 8 frt, Wintsek Gáspár 1 frt, Balás Béla 2 frt, dr. Wollák Adolf 1 frt, Molnár Elek 1 frt, Laubhaber Oszkár 2 frt, dr. Józsa Fábán 2 frt, Smodies Viktor 2 frt, Tüske Ferenc 1 frt, Iványi Andor 1 frt, összes felülfizetés 67 forint 10 krajcár. — y —

Köszönetnyilvánítás. Az alsó lendvai takarékpénztár az alsólendvai polgári iskola részére tanszerek beszerzésére 60 frtot adományozott. A kegyes adományért az iskolaszék s az intézet igazgatósága hálás köszönetüket nyilvánítják.

Megei kisdiedvedelem. A nyári menedékházakat vezetői hivatott dajkák kiképzése ügyében a nagykanizsai Csengeri és Arany János utcai óvodánál rendezettek gyakorlati tanfolyamok. Dacára az intézmény új voltával s a kezdet nehézségeinek, ezen első alkalomból is már tizenegy dajka lón képesítve. Nagy érdeme van a tanfolyamok iránti érdekelttség felkeltésében a nagykanizsai kisdiednevelő egyesületnek. Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő jelenlétében tartatták a képesítő t. hó 9-én délután az Arany János utcai és 10-én délelőtt a Csengeri utcai kisdiedvodában. Úgy értesülünk, hogy Nagy-Kanizsán november hó elejétől kezdve ugyanezen két óvodánál állandó menedékházak vezetésére képes dajkák tognak hat havi tanfolyamok alatt kiképeztetni. Gyakorlati tanfolyamok tervezetnek még Zala-Egerszeg és Csáktornyan. A zalaegerszegi kisdiedvoda új helyisége már ez év ősszel fog átadni rendeltetésének. A csáktornyai kisdiednevelő egyesület már második óvodáját állította be óvodájához.

A sümeghi jótékony nőegylet t. hó 10-én Székely Gusztávné elnök elnöke alatt tartott közgyűlésen előterjesztett a számvizsgáló bizottság által megvizsgált és helyesnek talált évi számadás, mely szerint az egyesületnek évi bevétele 206 frt 70 krt tett ki, melyből szegények segélyezésére év közben kiadtak 202 frt 22 krt s így a pénztármaradvány 4 frt 48 kr., melyet a takarékpénztárral kezel 525 frt 61 krt hozzáadván, az egyesület vagyona 530 frt 09 krt tesz ki. A tisztviselői karnak Darnay Kajetánné indítványára buzgó munkásságukért a közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét. A tisztújítás eredménye: Székely Gusztávné elnök, Mild Mihály társelnök, Rutich Sandorné titkár, Mojzer Józsefné pénztárnok, Vida János jegyző. Az elhalt illetve eltávozott választmányi tagok helyébe Czapáry Boldizsárné, Horváth Katica és Kijác Gyuláné választották meg választmányi tagoknak.

A gyanafaiva muraszombati vasut engedélyezési tárgyalása a kereskedelemügyi miniszterium pa. otájában Reiszig Ede kereskedelemügyi államtitkár elnöke alatt az összes érdekelt részvétele mellett megtartott. A vonal hossza 43 1/10 kilométerben, az építési tőke nagysága 1.830.000 forintban állapított meg, melyből 640.000 frt törzsrésztvényekben, 1.190.000 frt elsőbbségi kötvényekben fedezendő; ez utóbbiak árfolyama 75%-ban állapított meg. Mivel a vonal mintegy 4 kilométer hosszan hegyipálya, az engedélyesek az egész vonalat 3 év alatt tartoznak kiépíteni, egyúttal előjogot nyerne 4 évi időtartamra ezen vasutálózat kiegészítésül a mura-szombati alsó lendvai és hidegkut regedei összekötő vonalak kiépítésére. Az alakítandó részvénytársaság székhelye Budapest lesz. Az engedélyezési tárgyalás eredménye fölött a kereskedelemügyi miniszter dönt s amennyiben Regdnél a külfölddel való csatlakozás tervezetük: ennek engedélyezése előtt a törvényhozás hozzájárulásai s kikérendő lesz.

A zala-szentgróthi tüzfoltó-egylet t. hó 11-én tartotta meg tekeversenyyel egybekötött mulatságát a „Zrinyi”-hez címzett vendéglőben. Bár a kedvezőtlen időjárás a hirtelen támadt szél és a láthatárt elborított sötét fellegek sokat visszatartottak a mulatságban való részvételtől, a közönség mégis szép számmal gyűlt egybe s a tüzfoltók meglehetnek vele elégedve mulatságuk erkölcsi s anyagi eredményével, mert a két tekepályánál bevétel volt 56 frt 10 kr.; belépti díjakból s felülfizetésekkel befolyt 58 frt 60 kr., összes bevétel volt 114 frt 70 kr. Ebből levonva a tényleges kiadást 38 frt 80

krt, mutatkozik tiszta jövődelm 75 frt 90 kr. Felülfizettek: Harkányi Károlyné 5 frt, Németh Kálmán, Berger Jánosné, Brenner Ernő 1—1 frt, Graf Adolf, Túrje, Kozáry Aurél (Zalabér) 1 frt 80 kr.—1 frt 80 kr., Losonczy Árpád, Rezsöfy György (Túrje), Réthy Gyula (Túrje), Botka Ferenc, Prácer János (Túrje), Varga Károly, Vágner Gyuláné, Zdrávy Árpád (Túrje), Heffler Ferenc (Túrje) 80—80 kr., dr. Erdős Adolf, N. N., Scholtz Károly, Morgenstern Henrik, dr. Misner Antal 60—60 kr., N. N., Fülöp Zsigmond, Csorba Rezső, Ungár Dávid 50—50 kr., Tarnoczi Dezső, Szily Ferenc, Sövény Lajos, Sztrelec Antal 30—30 kr., N. N., Hirs N. 40—40 kr., Varga Miklós, Molics József, N. N., Pápay Sándor, Morgenstern Arthur, Glazer Gyula, Nagy Antalné 30—30 kr., Szalay Károly, Szabó Benő (Koppány), Pezenhofer József, Morgenstern Ignác, Antal Imréné, Pék Lajosné, Morgenstern Arthur 20—20 kr., Szűcs Imre, Molnár József, Fleisman Ignác, Boros Armin, Stern Ignác, Deák József 10—10.

Érettségi vizsgálat. A z.egerszegi polg. iskolával kapcsolatos középkereskedelmi iskolánál az 1992/3-ik tanévi érettségi vizsgálatok szóbeli része f. hó 14. és 15-én tartott. Miniszteri biztosok voltak: dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő a vallás- és közoktatásügyi miniszterium, Kirchnopf Frigyes, a soproni kereskedelmi és iparkamara titkára a kereskedelemügyi miniszterium részéről. Az írásbelire bocsátott 18 növendék közül egy betegsége miatt a szóbeli vizsgálatról vissza lépett, kettő az írásbeli dolgozatok alapján egy évre visszavetett, 15 szóbelire bocsátott, közülök egy növendék egy egész évre, egy két hónapra visszavetett, 13 pedig érettnak nyilvánított és pedig 4 jelesen, 6 jó, 3 elégséges általános osztályzattal. Jeles osztályzattal Csillag Aladár, Gottlieb Jenő, Mendlik Béla, Török Ferenc, jó osztályzattal Babics Sándor, Farkas Elek, Kopitlanszky Ferenc, Lukman József, Simicska János, elégséges osztályzattal Bozzay Pál, Csupor Aladár és Sterbeczky József nyilvánítottak érettneknek.

A zalaegerszegi ipartestület az elszegényedett iparosok és özvegyeik segély alap tőkájének gyarapítására folyó év junius 4-én tartott tancmulatság alkalmával bevétel volt 93 frt 20 kr., kiadás 79 frt 20 kr., tiszta maradvány 14 frt. Felülfizetni szívesek valának: Eisenstädter Zsigmond ur 2 frt, Kummer Gyula ur 1 frt, Fangler Mihály ur, Fischer Béla ur, N. N., Tahy Rozália urnő 60—60 kr., Rakosa József ur, Pirity Gyula ur, Kovács Károly szállodás ur 50—50 kr., Stefanez József ur, Holczler Ferenc ur, N. N., Kovács Ferenc szállodás ur, Baján József ur, N. N. 40—40 kr., Schuffenhauer Frigyes ur, Fidlerné Rozália urnő, Varga István ur 30—30 kr., Szécsenyi Klára kisasszony, Fidler József ur, N. N., Varga Gyula ur, Janda Ferenc ur 20—20 kr., N. N., Kelemen Mihály ur, Huszják Mihály ur 10—10 kr. és Medvéssy Gyula ur a tekeversenyhez egy ébresztő órát volt szíves adományozni. Fogadják a t. felülfizetők az ipartestület hálás köszönetét.

Kérelm. Kéretnek a nemesszív emberbarátok, hogy az ipartestület kebelében 1893. július havában tartandó iparos tanonc munkakiállítás alkalmával a tanoncok jutalmazási díj összegéhez szíves adományukkal hozzájárulni szíveskedjenek. Ezen jótékony célú adományok július hó 10-ig az ipartestület helyiségében (fürdő-utca) az ipartestületi jegyzőnek adandók át.

Tanarválasztás. A nagykanizsai izr. középkereskedelmi iskolához az iskolaszék a magyar- és németnyelv irodalom tanárává Kárpáti Manó választotta meg egyhangúlag.

Halalozas. Riedl Odón, nyugd. főerdőmester f. hó 14-én hosszas szenvedés után 56 éves korában meghalt Keszthelyen. Temetése t. hó 15-én d. u. ment végbe. A boldogult kiváló erdész, gazda és szőlész volt. Tagja volt Keszthely városi képviselőtestületének, vasut igazg. tag, a m. győri amerikai szőlőtelep vezetője stb.

Áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter Berky Erzsébet perlaki állami elemi iskolai rendes tanítónőt hasonló minőségben az uipesti állami elemi iskolához áthelyezte.

Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi miniszter Habel Irma okleveles tanítónőt a perlaki áll. elemi iskolához rendes tanítónőnek kinevezte.

A tapolczai vinczellériskola kibővítése tárgyában kereste meg feliratilag az intézet felügyelőbizottsága a földművelésügyi minisztert; mivel az intézet csak 10 tanuló számára van berendezve, még pedig 10 évre. A felirat kéri az intézet végleges szervezését és kibővítését oly mértékben, hogy évenként 30 tanuló befogadására legyen alkalmas. A phylloxera által elpusztított reconstruálása ugyanis okvetlenül megkívánja az amerikai telepek felállítását, amire csak is szakképzett vincellérek képesek s így a vidék birtokos közönségének létérdeke hozza magával, hogy minél több egyén nyerjen a vinczellériskolában alapos kiképzést.

Évzáró vizsgálatok. A keszthelyi közs. iskolaszék t. hó 5-én tartott ülésében állapította meg az évzáró vizsgálatoknak sorrendjét a népoktatási tanintézetekben. Az elemi iskolában 17—24-ig, a felső-leányiskolában 19—20-ig, a polgári fiú-iskolában 19—26-ig lesznek megtartva. — A keszthelyi főgymnasium 5 osztályában 14—26-ig tartatnak. A záróévi vizsgálatot f. hó 29-én lesznek.

A keszthelyi ba'atoni fürdő-nél az új sziget teljes berendezéssel már elkészült. A zuhanyhoz szükséges vízmennyiség felhajtása egy melegített levegő által mozgásba hozott motorral fog eszközöltetni, mely óránként 1000 liter vizet képes felszivattyuzni. A motor már fel is van állítva az egyik szigeten. A balatoni fürdőnél a szálloda építéséhez is hozzáfogtak s a munka gyorsan halad előre.

Ipariskolai rajz- és munka kiállítás. A sümeghi alsó fokú ipariskola tanulóinak rajz és munkakiállítására f. hó 11-én délben nyílt meg s a kiállítás tárgyai egy hétig megzemlélhetők. Az évzáró vizsgálatot f. hó 18-án tartják a reáliskola épületében.

A balaton-füredi fürdőintézet gyógydíjairól és a szinkorról vezetett 1891-ik évi, nyomtatásban megküldött számadás szerint az összes bevétel volt 5.645 ft 16 kr., a kiadások összege 5.569 ft 70 kr. s így pénztári maradvány 75 ft 46 kr. Az 1890-ik év végével a gyógydíj tartozásra volt 9.766 ft 43 kr., amelyből a 75 ft 46 kr. pénztári maradványt levonván, az 1891-ik év végével a gyógydíj tartozásra 9.693 ft 97 kr.

A Kőolajintézet részvénytársaság igazgatósága Budapest, V. kerület, Zrínyi-utca 4-ik szám alatt ajánlja tümei gyárában készített, elismert jó minőségű phosphorsavas műtrágya gyártmányait, úgy mint phosphorit, superphosphat és csontliszt-superphosphat — jutányos feltételek mellett. Ismertető iratok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Fürdővendégek. A batator-füredi fürdőt a beküldött első névsor szerint június 1-ig 120 vendég látogatta.

Honvédek menedékháza a Mátyás király születési házában. A kolozsvári orsz. ereklye muzeumban szorgosan tolnak az előmunkálatok arra nézve, hogy a Kolozsvárt levő, Mátyás király születési házában, az elagott s nyomorban és inségben élő, kereset képtelen 48-49 bel honvédek elhelyezésére menedékházat létesítsenek. A szobor leleplezés alkalmával, a fővárosban az intéző körökkel folytatott ez irányú tárgyalások kedvező eredményre vezettek. Most a 30 ezer honvéd közül az erdélyi részekben élő és nyomorban sinlődők létszámát fogják számba venni, azután a kivitelre nézve a létszám arányában tervet és költségvetést készítenek. A mint ez elkészül, a menház berendezésére és fentartására szükséges költség iránt indokolt előterjesztést tesznek. Mint a hangulatból tapasztaljuk, az intézők, a kormány és az országgyűlés ellenvetés nélkül fogja megszavazni az öreg honvédek menházának berendezése és fentartására szükséges összeget.

Nestlé Henrich gyermektápliszte. Mialatt újabb és újabb gyártmányok kerülnek forgalomba, melyeknek célja az anyatej pótlása, mivel azonban azt vele nem érik el, csakhamar elenyésznek és róluk az emberek megfeledkeznek: addig a *Nestlé Henrich* féle gyermektápliszte 27 éves, eredményben gazdag multtal dicsekszik. Nemcsak egészséges gyermekeket lehet ezzel tökéletesen telnevelni, hanem egyuttal beteges, főképp bélhurutban szenvedő gyermekek telneveléséhez is kitűnő eszközzel szolgál. A valódi alpesi tejből, buzalisztból és cukorból készült ezen liszt a legkitűnőbb táplálékot szolgáltatja és emellett igen jutányos áron kapható, mivel egy dobozzal 5-8 napra elegendő. A bel- és külföldi legelső és legkitűnőbb gyermekorvosok úgy nyilatkoznak e tápszerről, mint amely az anyatejet tökéletesen pótolja s azért van oly rendkívül nagy elterjedettsége. Főraktár az osztrák magzár monachiára: *Berlyak F.* nál van Bécsben (I. Naglergassa 1. sz.). Kapható minden gyógyszerertárban és gyógyszeranyagok kereskedésében.

Vasuti menetrend. Zala-Egerszegről indul Bobára 9 ó. 35 p. reggel, 4 ó. 43 p. délután; *Csáktornyára* indul 5 ó. 43 p. reggel, 5 ó. 54 p. délután. **Zala-Egerszegről érkezik:** *Bobárról* 9 ó. 30 p. reggel. *Csáktornyáról* 8 ó. 34 p. este. Helyi közlekedés Zala Egerszeg és Szent-Iván között: **Zala-Egerszegről Szent-Ivánra** indul 6 ó. 37 p. reggel, 11 ó. 39 p. délelőtt, 2 óra 39 p. délután, 7 ó. 57 p. este; **Szent-Ivánról Zala-Egerszegről érkezik** 8 ó. 03 p. reggel, 1 ó. 03 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 óra 23 perckor este. **Szent-Ivánról indul Kanizsára** felé 5 ó. 57 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. d. u., 8 ó. 47 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel. **Szent-Ivánról Szombathely felé** indul 7 ó. 22 p. reggel, 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. — **Nagykanizsáról** a vegyes vonat **Szent-Ivánra** érkezik 7 ó. 18 p. este.

A balatoni gőzhajók menetrendje. *Sió Fokról B. Fűdre* indul (jul. 1—aug. 31.) naponként reggel 8 ó., 11 ó. 20 p. és (jun. 1—szept. 15-ig.) naponként este 8 órakor; *B. Fűdre* *Almádba* indul (jun. 1—szept. 15.) naponként d. u. 1 ó. és (jul. 1—aug. 31.) naponként 9 ó. 30 p. este; *Almádiról Kenesére* indul (jul. 11—aug. 31.) d. u. 2 ó. 05 p. és (jul. 1—aug. 31.) pénteken 10 ó. 50 p. este; *Keneséről Almádba* indul (jul. — aug. 31.) szombaton 4 ó. 10 p. reggel és naponként 4 ó. 15 p. délután; *Almádiról B. Fűdre* (jul. 1—aug. 31.) naponként 4 ó. 45 p. reggel és (jun. 1—szept. 15.) naponként 4 ó. 50 p. délután; *B. Fűdre* *Sió-Fokra* indul (máj. 1—okt. 31.) naponként reggel 6 ó. 15 p., (július 1—aug. 31.) naponként 9 ó. reggel, továbbá vasárnap és hétfőn még 11 ó. d. u., szombat, hétfő, kedden 8 ó. 40 p. este; *Boglárról Rév-Fülpöre* indul (máj. 15—okt. 31.) naponként 10 ó. d. u., 12 ó. 15 p. d. u., 4 ó. 15 p. d. u. és még (jul. 1—aug. 31.) vasárnap 7 ó. 10 p. este; *Rév-Fülpörről Badacsonyba* indul naponként 12 ó. 50 p. d. u., 4 ó. 50 p. d. u.; *Badacsonyról indul Rév-Fülpöre* naponként 7 ó. 45 p. reggel, 2 ó. 15 p. d. u.; *Rév-Fülpörről Boglár*ra indul naponként 8 ó. 45 p. reggel, 10 ó. 35 p. délelőtt.

A Pallas Nagy Lexikonának ismeretes füzetes vállalatából a lefolyt héten megjelent a 28. és 29. füzet, melyekben a *Barkóczy-Batajnica Becher-ig* terjedő cikkek vannak feldolgozva. A 28. füzetet két képmelléklet (Bars vármegye térképe és a Balkán félsziget néprajzi térképe), a 29. füzetet szintén kettő (Balaton és környéke és Bács városának térképe) díszíti. A két füzetben együttvéve 19 szövegábra foglaltatik s a közérdekű nagyobb cikkek sorából a *Baromfíró* való tudnivalók, a *Bazilika*, *Bazalt* említetők és a *Bathányi* és *Báthory* családok kiválóbb tagjainak életrajzai, valamint *Baross Gáboré*. A *Pallas Nagy Lexikonának* egy-egy füzeté hetenkint jelenik meg, ára 30 kr. s megrendelhető a *Pallas* irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában, kecskeméti utca 6. szám alatt, valamint minden könyvkereskedésben.

Beniczkné Valogatott regényei — füzetes vállalat Singer és Wolfner budapesti könyvkiadók kiadásában, egy-egy füzet ára 25 kr. Megjelent a 16-ik füzet, mely a kiváló író *„Egy szegény leány története”* című regényének folytatását tartalmazza. Megrendelhető bármely könyvkereskedésben.

Öt nyelvű szótár. A magyar, német, angol, francia és olasz nyelv szótára. Szerkesztő: Somogyi Ede kir. törvényszéki német, angol, francia és olasz hites tolmács. Mind az öt nyelv szavai folytatolagos és megszakítatlan abc-rendben következnek egymásután. A 32 füzetre terjedő mű megjelenik Budapestben Robicek Zsigmond könyvkereskedő kiadásában. Egy-egy füzet ára 30 kr. Eddig 3 füzet jelent meg. Felhívjuk a ritka vállalatra olvasó közönségünk figyelmét.

„Anteusz”, regény két kötetben, írta Werner Gyula. Az „Egyetemleges Regénytár”, melynek sorozatában előkelő helyet foglal el ez a regény, számos új erőt szerzett már a hazai irodalomnak. Hogy csak egyet említsünk: itt jelent meg Herczeg Ferenc első munkája is, a „Fenn és Lenn.” Werner Gyula még új név, de „Anteusz” után ítélve, csakhamar az ismertek és becsültek közé fog tartozni. Éles megfigyelő képessége mintegy praedesztinálja a magyar társadalom rajzolására, magvas és költői irálya, valamint nagy mesészővő tehetősége pedig épenséggel ráutalják a regényírásra. „Anteusz” egy melegen érző, előkelően gondolkodó és finoman megkülönböztető írónak a munkája, akinek az írás mestersége nem szolgál pusztán szórakozásul, hanem nemes ambícióval tör magasabb célok felé. Nem kisebb tekintély, mint Rákosi Jenő vezette be Wernert az irodalomba és adta meg neki az ajánló levelet. Az „Anteusz” meséje, mint már mondtuk, a magyar társadalmi életből van véve, s mint a görög hitregbeli óriás, akit Herkules legyőzött, a regény hőse is hirdeti azt az igazságot, hogy a magyarnak összes ereje az édes anyaföldben, a haza talajában gyökerezik. A regény bonyodalma olyan érdekes, hogy e tekintetben is vetélkedik bármely francia írónak művével. „Anteusz” megjelent Singer és Wolfner kiadásában, kapható minden hazai könyvtárban és ára két díszes kötetben 1 ft.

Egészelyem, mintázott Foulárdokat (mintegy 450 különböző fajban), méterenkint 85 krtól 3 ft 65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket 45 krtól 11 ft 65 krig szállít — sima, kockás, csikos, virágos, damaszolt minőségben (mintegy 240 féle diszpozitív és 2000 különböző szín és árnyalatban) szállít postabér és vámmentesen **Henneberg G.** (cs. kir. udv. szállító) selyengyára Zürichben. Minták póstatudóval küldetnek. Svábjában cizett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.



38 kiténtetés, köztük 14 diszoklevél és 18 aranyérem. Számítalan bizonyítvány nagyíró orvosi szakértőktől.

Ujszülött gyermekek, kiket anyjuk vagy egyáltalán nem, vagy csak elégtelenül szoptathat, legtermészetesebb módon nevelhetők fel a

H. Nestlé-fele gyermektápliszttel. Mintadobozok és leírások, melyekben a készítés módja és a kontinens legtekélyesebb szakértőinek és gyermekorvosainak bizonylati vannak kinyomatva, kívánatra ingyen küldetnek meg. Főraktár: *F. Berlyak* Bécs. Város. Naglergasse 1. Egy adag gyermektápliszte 90 kr., egy adag condensált tej 50 kr.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: **UDVARDY IGNÁC.**

777/tkv. 1893.
Arverési hirdetemény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **m. kir. allamkincstar** végrehajtónak, **Fuiler György** végrehajtást szenvedő ellen 273 ft 37 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő a p. ederiesi határban fekvő, a p. ederiesi 51. sz. tjkvben foglalt A 168. hrsz. ingatlanra az árverést 570 ftban ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanra az **1893. évi július hó 6-ik napján délelőtt 9 órakor** P. Edericsen a községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% át, vagyis 57 ftot készpénzben, a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

ZalaEgerszegen, 1893. évi február 21.
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Hrabovszky,
kir. törvényszéki bíró.

2332/tkv. 1893. szám.
Ujabb árverési hirdetemény.

Az alsó-lendvai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **m. kir. kincstar** végrehajtónak, **Fehér István** végrehajtást szenvedő elleni 377 33 1/3 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbíró területén levő, a pincei 251. sz. tjkvben 1. sor 473. hrsz. a. foglalt, **Fehér István** nevében álló, az adó alapján 968 ftba becsült szőlő birtokra s azon levő pincere — és a

pincei 288. sz. tjkvben 1. sor 410. hrsz. a. foglalt, **Fehér István** nevében álló, az adó alapján 228 ftba becsült szőlő birtokra az újabb árverést 968 ftban és 228 forintban az ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1893. évi július hó 1-ső napján d. e. 10 órakor** Pincze községben a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fogtak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át, vagyis 96 ft 80 krt, és 22 ft 80 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 107. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.
A. Lendva, 1893. évi május hó 10.

Szirmay,
kir. aljbíró.

K Sarg-nak egészségügyi hatóságilag megvizsgált fogtisztító szere **KALODONT**

Kapható a gyógytárakban:
Kasster Sándor és özv. Unger Domokosné és illatszerekknél 1 drb 35 krajcár

196/v. 1893. sz.
Arverési hirdetemény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a z. egerszegi kir. járásbíró, számú végzése által **Wolf Lipót** fia kismartoni lakos végrehajtató javára **Hoffman Katalin** és **Miksa** tárnoki lakos ellen 75 ft tőke, ennek 1891. augusztus hó 1-től járó 6% kamata, ugy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 450 ftba becsült lovak és egy tehénből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladás elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis **Tárnokon** leendő eszközésére **1893-ik év június hó 30-ik napjának délelőtt 10 óra** határidőül kitétik és ahoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zala-Egerszegen, 1893. évi június hó 14-én.
Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Uj szabadalmazott **önműködő** szőlővessző- és növény-permetező „**Syphonia**”, fölülmul minden eddig ismert permetező, minthogy **önműködően** dolgozik. Elismerve ezer dicsérő bizonyítvány által! Tessék rajzot és leírást kérni a mezőgazdasági, valamint gyümölcs- és bortermeles gépek gyártó **Mayfarth Ph. és Társától** Bécs, II. Taborstrasse 76.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Képviselők telvétenek.
Zala-Egerszegen kapható *Hubinszky Adolfnál.*

ad. 2043/tkv. 893.

Arverési kérvénye Balaton József esperes plebánosnak mint a zala-egerszegi plebánia ájtatos alapítványok kezelőjének, **Gondi János** és **Bakonyi Béla** ellen.

Póthirdetemény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint **Kisfaludy Árpád** zala-egerszegi lakos végrehajtónak, **Gondy János** zala-egerszegi lakos végrehajtást szenvedett elleni 250 ft s járuléka iránti végrehajtási ügyében 6976 93. hrsz. a. kibocsátott árverési hirdeteményben a zala-egerszegi 39. sz. tjkvben **Gondi János** nevében álló A 45. hrsz. ingatlanra 2400 ft kikiáltási áron Zala-Egerszegen a kir. telekkönyvi hatóság helyiségében **1893. évi július hó 17-ik napjának délelőtt 10 óra** jara kizított árverés az 1881. LX. t. c. 167. §-a alapján Balaton József zala-egerszegi esperes plebános csatlakozott végrehajtató érdekében 100 ft tőkekövetelés s járuléka kielégítésé végett megtartatni fog.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zala-Egerszeg, 1893. évi április hó 22-én.
Hrabovszky,
kir. tszéki bíró.



RADEINI

natron lithion tartalmú savanyuviz

Hasznos kösvény és hűgkő betegségekben Kitiűő hűsítőszer nagymérvű szénsavtartalmánál fogva. Prospektusok minden elárúsító helyen és a fürdő igazgatóságánál.

Radeini fürdő Stájerban.

Raktár: Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszeg.

Árlejtési hirdetmény.

Zalavármegye törvényhatóságának 8901/40. jk. számú határozata alapján közhírré tétetik miszerint a

bessenyoí körjegyzői lak- és iroda helyiség felépítése

tárgyában Bessenyo községben a községbíró házában folyó évi június hó 22-en delelött 10 orakor nyilvános árlejtés fog megtartatni.

Bánatpénz a kikiáltási árnak 5% a községbíró kezéhez teendő le.

Felszólítatnak a vállalkozni akarók, hogy a fenti időben és helyen személyesen megjelenni sziveskedjenek.

Tervezetek a bessenyoí körjegyzői irodában megtekinthetők.

Bessenyo, 1893. június 9.

Borky Antal
jegyző.

Kovács Ferenc
bíró.

1314
1893. sz.

Pályázat.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 1893. évi 57063/1892. számú magas rendeletéhez képest a zala-egerszegi középkereskedelmi iskolánál a

jogi és politikai tárgyak,

heti 8 órában, 500 frt évi díjazás mellett az 1885. évi 29801. számú rendelettel előirt qualificatióval bíró egyénnel lesznek ellátandók. E rendelet szerint akik a jogi és politikai tárgyak előadására akarnak alkalmazást nyerni, kötelesek vagy azt kimutatni, hogy jogtudorok, vagy hogy az államvizsgálatokat jó sikerrel állották ki.

Felhívatnak érdekeltek, hogy szabályosan felszerelt ajánlatukat 1893. évi július hó 1-ig alulirothoz betejsszék.

Zala-Egerszeg, 1893. május hó 30.

Dr. Ruzsieska Kálmán
kir. tanácsos, tanfelügyelő.

Tisztán kölcsonös.
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyereség a biztosítottak javára esik.

The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság
alapított 1843.

826 millió frank

biztosítéki alapjával

a legnagyobb penzintézet
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módozatok szerint. Prospectussal és tüzetesebb felvilágosítással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarország és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

Főügynökség Zala-Egerszeg és vidékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszeg.

Elővigyázat Zacherlin bevasárlásánál, ezen, minden rovar pusztítására legjobb hatású szernél.



Vevő: Miért ad nekem nyitott rovarport? Eu „Zacherlin“-t kértem és ilyent csak üvegekben árulnak. Nyitott rovarport nem fogadok el; mert nagyon jól tudom, hogy csak rút visszaeles ez a „Zacherlin“ nevel, ha közönséges rovarport papirosban, dobozban, nyitott üvegekben „Zacherlin“ gyanánt árulnak. Vagy adjon bepecseteit palackot „Zacherlin“ nevel, vagy adja vissza pénzemet. Nem engedem hogy megcsaljanak.

Kapható: Zala-Egerszeg:

Hubinszky Adolf, özv. Unger Domokosné, Kaszter Sándor, Ro-enthál L., Gyarmati Vilmos, Veisz unokaöcse. Alsó-Lendván: Fuss Nándor, Freyer Fülöp, Graner Brd. Janoshazán:

Kohn Jakab, Spitzer Samu. Keszthelyen: Wunsch Ferenc, Marton Mörice, Laskai Ernő, Zsigmond Agoston, Oszmann Pál, Schleifler A. Körmenden: Wiener Manó és fia, Rácz Zsigmond, Neu Ign. és fia, Grünbaum Albert. Sümegen: Markus Salamon és fia, Darnay Kálmán, Tapolezan: Eibeschütz Adolf, Felisch Antal, Flig József, Lustig József és fia.

10 m. hez 1
Kó. 1-50, 35
m. hez szállítással 5-90



Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

Lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt használtatásának, mivel a kellemetlen szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajtaknak sajátja, elkerültesik. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A palló nedves tárggyal feltörölhető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénymázt,
sárgásbarnát és mahagonbarnát, mely akár csak az olaj festék fedi be a pallót s egyuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást stb., van azután

tiszta fénymás (színezetlen)
új pallókra és parketre mely csupan fényt ad. Különösen parketre s olajfestékek mar nemázolt egészen új pallókra való. Csak fényt ad, emeltozva nem fedi el a fannstrát.

Postasomag, körülbelül 33 négyzetméter (két középnapaságú szobára való) 5 frt. 90 kr., vagy 3 1/2 mázka. A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktarak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevasárlásnál tessék jól vigyázni a cégre s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 1850 éve letező gyártmányt sokféle utanozzak és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc,
A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedül gyártója,
Prága, K. Berlin.



Zürich.
Christoph Ferenc
kitaláltott, sötétfekete
bőr-lakkja
jobb, mint bármely fénymáz.
Pusztá rákenéssel lekete, szép fényt ad!

A Horgony Pain-Expeller

Ezen rég jönak bizonyult be-dörzsölés, eszű, kösvény, hátfaj-dalmak és meghülek ellen a világ minden részén el var terjedve és kitiűő hatása által

→ a legjobb ←

házszer hírnevét elnyerte. A valódi Horgony-Pain-Expeller majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben és így a legolcsóbb

házszer.

Hazánk legkedveltebb savanyuvize



Kitiűő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.
Gazdag szénsavtartalmu. — A bornak színetét nem változtatja. — Természetes ízű kellemessé teszi,
a miért is a vendégös uraknak keveréktől „Spritzer“ előnyös szolgálatot tesz.
Ujabbban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyösnek bizonyult az Ágnes-forrás savanyuvize.

Ujabb orvosi bizonylatok az Ágnes-forrásról Mohán.

A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendeltem s jó szolgálatot tesz a gyomorhurut, a vekony bélek burakut állapotára, hólyaghurut és torokhurut esetében.
Budapest, 1892. márczus hava.
Dr. Kati Károly,
ny. t. egyet. tanár.

Kötelességem tartom értesíteni, hogy a jefolyt kolera-járvány alatt mohai Ágnes-forrását kitiűő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül hathatóan támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyuvizek nagy része korpust és hasmenést okozna. Örömmel konstátálhatom, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi asványvizek között is legelső helyen áll.
Budapest, 1892. november 17.

A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetlen kincsét, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegemnek ajánlani; a korjavallat melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégítő. Adja Isten, hogy a külföldi hasonszázára alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk ásványviz-forgalmából.
Dr. Deime Béla,
N.-Szalonta, 1892. október 20.
járás és Biharm. t. b. főorvosa

A kolera-megbetegedés ellen préservatív gyógyszernek bizonyult.
Friss töltésben az ország minden gyógyszerárában fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos forrást
Édeskuty I.
BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.



RADEINI

natron lithion tartalmú savanyúvíz

Hasznos köszvény és huygkó betegségekben Kitiűő hűsítőszert nagy-mérvű szénsvartartalmánál fogva. Prospektusok minden el-árusító helyen és a fürdő igazgatóságánál.

Radeini fürdő Stájerban.

Raktár: Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

Árlejtési hirdetmény.

Zalavármegye törvényhatóságának 8901/40. jk. számú határozata alapján közhírré tétetik miszerint a

bessenyoí körjegyzői lak- és iroda helyiség felépítése

tárgyában Bessenyo községben a községbíró házában folyó évi június hó 22-en delelőtt 10 orakor nyilvános árlejtés fog megtartatni.

Bánatpénz a kikialtási árnak 5% a községbíró kezéhez teendő le.

Felszólítanak a vállalkozni akarók, hogy a fenti időben és helyen személyesen megjelenni sziveskedjenek.

Tervezetek a bessenyoí körjegyzői irodában megtekinthetők.

Bessenyo, 1893. június 9.

Borky Antal jegyző.

Kovács Ferenc bíró.

1314

1893. sz.

Pályázat.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 1893. évi 57063/1892. számú magas rendelethez képest a zala-egerszegi középkereskedelmi iskolánál a

jogi és politikai tárgyak,

heti 8 órában, 500 frt évi díjazás mellett az 1885. évi 29801. számú rendelettel előirt qualificatióval bíró egyénnel lesznek ellátandók. E rendelet szerint akik a jogi és politikai tárgyak előadására akarnak alkalmazást nyerni, kötelesek vagy azt kimutatni, hogy jogtudorok, vagy hogy az államvizsgálatokat jó sikerrel állották ki.

Felhívtnak érdekeltek, hogy szabályosan felszerelt ajánlatukat 1893. évi július hó 1-ig alulirothoz betejesszék.

Zala-Egerszeg, 1893. május hó 30.

Dr. Ruzsicska Kálmán
kir. tanácsos, tanfelügyelő.

Tisztán kölcsönös.
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyereség a
biztosítottak javára esik.

The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság
alapított 1843.

826 millió frank

biztosítéki alapjával

a legnagyobb penzintézet
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módokat szerint. Prospectussal és tüzesebb felvilágosítással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarországon és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

Főügynökség Zala-Egerszeg és vidékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

Elővigyázat Zacherlin bevasárlásánál,

ezen, minden rovar pusztítására legjobb hatású szernél.



Vevő: Miért ad nekem nyitott rovarport? En „Zacherlin“-t kérttem és ilyent csak üvegekben árulnak. Nyitott rovarport nem fogadok el; mert nagyon jól tudom, hogy csak rút visszaéles ez a „Zacherlin“ nevel, ha közönséges rovarport papirosban, dobozban, nyitott üvegekben „Zacherlin“ gyanánt árulnak. Vagy adjon bepecseteit palackot „Zacherlin“ nevel, vagy adja vissza pénzemet. Nem engedem hogy megcsaljanak.

Kapható: Zala-Egerszegen:

Hubinszky Adolf, özv. Unger Domokosné, Kaszter Sándor, Rosenthál L., Gyarmati Vilmos, Veisz unokaöcse. Alsó-Lendván: Fuss Nándor, Freyer Fülöp, Graner Brd. Janoshazán:

Kohn Jakab, Spitzer Samu. Keszthelyen: Wunsch Ferenc, Marton Mór, Laskai Ernő, Zsigmond Agoston, Oszmann Pál, Schleiffer A. Körmenden: Wiener Manó és fia, Rác Zsigmond, Neu Ign. és fia, Grünbaum Albert. Sümegen: Markus Salamon és fia, Darnay Kálmán, Tapolezán: Eibeschütz Adolf, Felisch Antal, Flig József, Lustig József és fia.

Szabó és Néményi Szabó
10 m. bez. 1
Kö. 1-50. 35
m.-hez szállítással 5.90
Fél és 1 kütős
üvegekben fekete
cliche és
védjeggyel.

Christoph Ferenc SZOBAPALLO-FÉNYLAKK

Lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt használattassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajtaknak sajátja, elkerülte. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A palló nedves tárgyat feltörölhető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénylakk,
sárgásbarnát és mahagonbarnát, mely akár csak az olaj festék fedi be a pallót a egyuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást sőt, van azután

tiszta fénymáz (színezetlen)
új pallókra és parketre, mely csupán fényt ad. Különösen parketre a olajfestékekkel már bemázolt egészen új pallókra való. Csak fényt ad, emeltozva nem fedi el a tanustrát.

Postacsomag, körülbelül 35 negyszögletű (két közepnagságú szobára való) 5 frt. 90 kr. vagy 9 frt. márká.
A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevasárlásnál tessék jól vizsgálni a cédre s a szári jogyre, mivel ezt a több mint 1850 éve letező gyártmányt október 1-étől utanozzák és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a celnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc,

A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,
Prága, K. Berlin.

Zürich.

Christoph Ferenc
kitaláltatott, sötétfekete
bőr-lakkja

jobb, mint bármely fénymáz.
Pusztá rákenéssel fekete, szép fényt ad!



A Horgony Pain-Expeller

Ezen rég jónak bizonyult be-dörzsölés, csusz, köszvény, hátfáj-dalmak és meghűlések ellen a világ minden részén el van terjedve és kitiűő hatása által

→ a legjobb ←

házi-szer hírnevét elnyerte. A valódi Horgony-Pain-Expeller majd nem minden gyógyszerárban kapható 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben és így a legolcsóbb

házi-szer.

Hazánk legkedveltebb savanyúvize

ÁGNES

MOHAI

FORRAS

Kitiűő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Gazdag szénsvartartalmu. — A bornak színét nem változtatja. — Természetes ízét kellemessé teszi,

a miért is a vendégülös uraknak keverékül „Spritzer“ előnyös szolgálatot tesz.

Ujabbban a homokos talajban termelt savanykás borokhoz kiváló előnyösnek bizonyult az Ágnes-forrás savanyúvize.

Ujabb orvosi bizonylatok az Ágnes-forrásról Mohán.

A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendelem s jó szolgálatot tesz a gyomorhurut, a vékony bélek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut esetében. Budapest, 1892. márczius hava.

Dr. Ketti Károly,
ny. r. egyet. tanár.

Kötelességem tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai Ágnes-forrását kitiűő sikerrel rendeltem. A gyomor és bel működését rendkívül határozottan támogatta, a nélkül, hogy mint a többi savanyúvizek nagy része kórást és hasmenést okozna. Örömmel konstatálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is legelső helyen áll.

Adja Isten, hogy a külföldi hasonszerű alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk ásványvíz-forgalmából.
Dr. Deime Béla,
járás és Biharm. t. b. főorvosnő.

Budapest, 1892. november 17.

A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetetlen kincsét, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban belegyűjtölni; a körjavallat melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden kielégítő.

Adja Isten, hogy a külföldi hasonszerű alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk ásványvíz-forgalmából.
Dr. Deime Béla,
járás és Biharm. t. b. főorvosnő.

A kolera-megbetegedés ellen préservatív gyógyszernek bizonyult

Friss töltésben az ország minden gyógyszerertárában fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Édeskuty I.

Országos
főraktár

BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.